

(Продолжение. Начало на 1–16-й стр.)

социальной политики Свердловской области Центру социальной помощи семье и детям «Гнёздышко» Кировского района Екатеринбурга, являющимся базовым методическим центром по семейному устройству детей, оставшихся без попечения родителей, в IV квартале 2023 года поручено провести обучающие семинары в режиме видео-конференц-связи для психологов организаций социального обслуживания по вопросам использования специальных психодиагностических методик при подготовке граждан, выразивших желание принять детей-сирот в свою семью, направленных на выявление уровня ресурсных возможностей граждан к принятию на воспитание детей-сирот. Семинары были проведены.

В рамках сотрудничества с рядом общественных организаций осуществлялось проведение областных родительских собраний (в онлайн-режиме) для приёмных родителей, направленных на повышение уровня родительской компетенции. Всего, с 27 июля по 31 декабря было проведено 8 областных родительских собраний по вопросам воспитания приёмных детей в замещающей семье, профориентации несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей, причинах и методах коррекции девиантного поведения подростков и пр. Тематика областных собраний определялась на основе поступивших предложений от замещающих родителей.

Областные родительские собрания проводились экспертами в области психологии, педагогики и медицины. Видеозаписи родительских собраний размещены на официальном интернет-портале регионального оператора государственного банка данных о детях, оставшихся без попечения родителей, Свердловской области и активно используются школами приёмных родителей в качестве учебного материала.

Кроме того, в августе 2023 года во взаимодействии с администрациями управленческих округов Свердловской области и Департамента по обеспечению деятельности мировых судей Свердловской области Уполномоченным было инициировано проведение силами территориальных комиссий совместно с территориальными управлениями социальной политики инструкторско-методических совещаний с руководителями органов системы профилактики безнадзорности и защиты прав детей по проблемам организации взаимодействия в вопросах сопровождения замещающих семей.

Проверочные мероприятия, проведённые в связи с событиями, которые произошли в Свердловской области, связанные с гибелью ребёнка и насилием над ним в приёмной семье, показали имеющиеся проблемы контроля и сопровождения опекаемых семей со стороны органов системы профилактики, организации между субъектами данной системы должного взаимодействия.

Уполномоченным в вышеуказанном заключении было предложено органам опеки и попечительства организовать данную работу с обязательной фиксацией её результатов в личных делах детей, находящихся под опекой. По результатам последних проверок можно сделать вывод, что эта работа уполномоченными органами и учреждениями социальной политики начата.

В 2023 году Уполномоченным была продолжена работа, направленная на возвращение на родину детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации за рубежом и, в частности, в Сирийской Арабской Республике. В течение года в Свердловскую область из Сирии было возвращено трое детей, в результате – с 2019 года в Свердловскую область всего было привезено 17 детей.

Большинство детей с момента возвращения в достаточной мере социализировались в новых условиях, получают образование. Как дети, так и их опекуны находятся на постоянном контроле территориальных центров социальной помощи и органов опеки и попечительства при методическом руководстве со стороны Министерства социальной политики Свердловской области.

Между тем с двумя детьми, возвращёнными в марте 2023 года, возникли определённые трудности. Адаптация детей происходила сложно, т.к. сохранялся языковой барьер ввиду отсутствия приемлемого знания русского языка, навыков коммуникации и т.д.

С данными детьми была организована индивидуальная работа с привлечением психологов. В результате дети с 1 сентября приступили к обучению, однако ряд проблем с их интеграцией в российское общество пока ещё остаётся.

### 2.3. Федеральный проект «Сопровождение через всю жизнь»

В рамках стратегической программы Уполномоченного при Президенте РФ по правам ребёнка

«Сопровождение через всю жизнь», в целях охраны прав детей, находящихся в детских домах-интернатах для детей инвалидов, в 2023 году Уполномоченным был организован и проведён мониторинг стационарных учреждений социального обслуживания для детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья.

В рамках данного мониторинга сотрудниками Аппарата Уполномоченного была изучена ситуация с организацией работы в Карпинском и Нижнетуринском детских домах-интернатах, а также в Екатеринбургском реабилитационном центре для детей-инвалидов.

В указанных государственных учреждениях были проверены и проанализированы документы, касающиеся правового статуса детей, форм пребывания несовершеннолетних, численность воспитанников отделений интенсивного ухода (милосердия), социально-педагогическое и медицинское сопровождение. По итогам проверки было установлено, что специалистами учреждений выполняются все необходимые мероприятия с воспитанниками.

При этом одной из основных проблем учреждений является острая нехватка медицинских специалистов. Например, на момент проверки в Нижнетуринском детском доме-интернате (октябрь 2023 года) были вакантны ставки заведующего медицинским отделением (врач), врача-психиатра, врача-педиатра, младшего воспитателя (10 вакантных ставок из 15), а также сотрудников транспортного и бытового обслуживания.

Вместе с тем реализация права ребёнка на социально-педагогическое и медицинское сопровождение с тяжёлыми множественными нарушениями развития напрямую зависит от объёма и качества его повседневной поддержки в условиях учреждения, а осуществление сопровождения такого ребёнка требует значительных ресурсов и специальных знаний. А отсутствие специалистов напрямую связано с обеспечением полноценного ухода за детьми данной категории. Так, отсутствие водителя автобуса, который доставляет детей в школу г. Лесного, напрямую нарушает право детей на получение образования, отсутствие врача-педиатра и врача-психиатра не позволяет организовать должный уровень медицинского обеспечения.

Аналогичная ситуация складывается и в Карпинском детском доме-интернате: на 1 ноября 2023 года 14 вакантных ставок воспитателя и 11 – санитаров.

По результатам проверки соответствующая информация направлена в адрес Министерства социальной политики Свердловской области с рекомендациями по организации работы по решению кадровых вопросов, направленных на укомплектование учреждений работниками в соответствии с утверждённым штатным расписанием.

Одним из предметов проведения ознакомительных мероприятий в 2023 году для Уполномоченного являлось изучение опыта пилотного проекта по оказанию услуг по комплексной реабилитации и абилитации детей-инвалидов в территориальных социальных центрах для несовершеннолетних.

Так, в сентябре 2023 года в рамках изучения опыта работы по вопросу «О результативности проведения всероссийской акции «Безопасность детства» изучен опыт Центра социальной помощи семье и детям города Краснофимска и Краснофимского района, а именно отделение реабилитации детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья, в котором предусмотрены стационарная и полустационарная формы. За 2023 год в указанном отделении прошли реабилитацию 110 детей, из них 83 ребёнка-инвалида и 27 детей с ОВЗ.

Вместе с тем стоит отметить, что на сегодняшний

день в учреждении не созданы технические условия для реализации данного проекта для детей колясочников ввиду несоответствия техническим требованиям тамбурных дверей основного входа.

Для организации работы по восстановлению нарушенных прав и законных интересов детей-инвалидов Уполномоченным были направлены соответствующие предложения в Министерство социальной политики Свердловской области.

Кроме работы с государственными учреждениями Уполномоченный в рамках работы по обращениям граждан оказывает конкретную помощь семьям с детьми-инвалидами.

Например, в сентябре к Уполномоченному обратилась по телефону бабушка о возможном нахождении в социально опасном положении внука-инвалида, проживающего с отцом под г. Камышловом. В своём обращении она указала и на имевшиеся нарушения прав ребёнка на получение образования. В этот же день путём телефонных переговоров с территориальной комиссией Камышловского и Пышминского районов по делам несовершеннолетних и защите их прав было установлено местонахождение ребёнка-инвалида. Затем по месту его проживания были направлены специалисты государственных органов для выяснения всех обстоятельств и причин нарушения прав на образование и иных возможных нарушений. Как выяснилось, до момента вмешательства Уполномоченного, ребёнок не прошёл ПМПК, а поэтому ему не была определена форма обучения. В итоге право ребёнка на получение образования было оперативно восстановлено, а семья поставлена на учёт в целях проведения реабилитационных мероприятий.

В другом случае в адрес Уполномоченного обратилась заявитель с жалобой на ограничение прав её сына, являющегося ребёнком-инвалидом, на получение образования. В своём обращении заявительница сообщила, что её ребёнок обучается в Краснотурьинской школе-интернате, но по медицинским показаниям не может проживать в нём с понедельника по пятницу. Обозначенная школа расположена в п. Малая Лимка, куда рейсовые автобусы ходят редко. Кроме того, школа находится далеко от остановки, а путь пролегает через железнодорожные пути. У образовательной организации нет собственного автобуса, а на основании договора с транспортной компанией он предоставляется только в понедельник утром и в пятницу после окончания учебного процесса.

В ходе телефонных переговоров заявитель дополнительно пояснила, что она обращалась в администрацию Краснотурьинска с вопросом об изменении транспортного маршрута и увеличении количества рейсов, но ей ответили отказом. Кроме того, выяснилось, что в аналогичной ситуации находятся ещё несколько семей, проживающих в Краснотурьинске.

Для решения проблемы Уполномоченный обратился к министру образования и молодёжной политики Свердловской области с просьбой оказать содействие. Во взаимодействии с администрацией городского округа, в частности, было предложено рассмотреть возможность предоставления школе автобуса или оказания ей помощи в согласовании с компетентными органами маршрута перевозки детей. В результате проведённой работы вопрос по организации ежедневного подвоза учащихся решён положительно: администрацией школы заключён договор фрахтования с МАУ «Центр развития и мониторинга образовательных учреждений городского округа Краснотурьинск» и согласован график ежедневного подвоза детей с понедельника по пятницу в утренние часы от остановки «Автовокзал» до школы, а после окончания образовательного процесса от школы до остановки «Автовокзал». Подвоз детей будет осуществляться с января 2024 года.



Фото 30. Сборная Свердловской области на чемпионате «Абилимпикс».

(Продолжение на 18-й стр.)